

## 国内

## “千名院士·千场科普”行动启动

据新华社北京电 由“科学与中国”院士专家宣讲活动开展的“千名院士·千场科普”行动9月2日在京启动,旨在向全社会更好地传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神,以高质量科普为科技创新培植沃土。

启动仪式上发布的“千名院士·千场科普”倡议书,号召两院院士做国家科普事业的引领者、社会精神文明的创建者、高质量科普的示范者和国际交流合作的带动者,以每年千名以上两院院士参与千场以上科普活动为目标,讲好中国创新故事。

当日举行的“千名院士·千场科普”首场报告会上,武向平、丁奎岭、邵峰、姚檀栋、梅宏、高德利、金涌、孙凝晖等8位两院院士作了天文、地理、生命、信息等领域的科普报告。 张泉

## 秋冬季警惕儿童肺炎支原体肺炎

据新华社北京电 持续发热、剧烈咳嗽不止……近期,多地报告了儿童肺炎支原体肺炎病例。专家3日在接受新华社记者采访时表示,儿童肺炎支原体肺炎近两年尤其今年在我国一些区域流行,有少数家庭或班级聚集发病情况,要提醒儿童注意防护,有相关症状者应及时识别并到医院就诊,但该病不属于传染病,不会出现大规模流行。

国家儿童医学中心呼吸专科联盟组长、北京儿童医院呼吸二科主任赵顺英介绍,肺炎支原体肺炎是我国儿童常见的呼吸道感染性疾病,有季节发病的特征,多见于5岁及以上儿童,但5岁以下儿童也可发病。该病以发热、咳嗽为主要临床表现,可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等,部分患儿有喘息表现,以婴幼儿多见。 董瑞丰



## “福燕”赴盛宴

3日在国家会议中心拍摄的服贸会官方特许商品——“福燕”手办。2023年中国国际服务贸易交易会吉祥物“福燕”形象取材于北京雨燕,名字谐音“赴宴”,寓意邀请国内外展商及观众共赴服务贸易盛宴。2023年服贸会上,基于“福燕”形象创作的各类文创产品广受人们喜爱。 新华社发

## 长三角

## 上海推动“工业上楼”打造智造空间

据新华社上海电 上海市智造空间·生物医药标准厂房及重点项目开工仪式近日在张江创新药基地举行,总投资约107亿元,将新增标准厂房61.8万平方米。

“上海的产业空间日趋饱和,在减量化背景下,推动‘工业上楼’、打造智造空间可以推动制造业从‘平面缩圈’转向‘立体增长’,提升经济密度。”上海市经信委总工程师葛东波说,打造智造空间是破解产业发展空间制约的必然途径,也是超大城市走新型工业化道路的有益探索,此举将促进“低容积率成为高容积率、低效用地升级高效用地、低端产业迈向中高端产业”。 胡洁菲



## 金秋山乡传统习俗迎丰收

3日,王阜村村民舞蹈队在“报熟节”现场表演舞蹈,迎接丰收。

当日,一场别开生面的“拥抱丰收·喜迎亚运·千岛湖王阜农民报熟节”在浙江省淳安县王阜乡王阜村举行。当地百姓参加了传统巡游、村歌演唱、麻绣表演、果蔬竞赛、美食及农特产品展销会等活动。“报熟节”是王阜乡每年金秋时节传统的民俗节庆活动,庆祝一年劳作后收获丰收的幸福,这一习俗也被列入淳安县非物质文化遗产名录。 新华社发

## 国际

## 朝鲜进行模拟战术核攻击训练

新华社首尔电 据朝中社3日报道,朝鲜2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练,发射了两枚远程战略巡航导弹。训练旨在对美韩近日再次派大批战机进行联合训练发出警告。

报道说,根据朝鲜劳动党中央军事委员会下达的相关军事训练命令,朝鲜人民军西部地区战略巡航导弹运用部队2日凌晨进行了模拟战术核攻击发射训练,在清川江河口向朝鲜西部海域发射了两枚远程战略巡航导弹。导弹飞行7600余秒后,在目标岛屿上空设定高度150米处引爆。

报道指出,此次训练旨在向美韩发出“实质性核危机”警告。朝鲜核武装力量将千方百计加强战斗应对态势。

## 研究表明“中年发福”不是福

据新华社北京电 《参考消息》日前刊登英国《每日邮报》网站文章《小心!“中年发福”不是福》,报道摘要如下:

研究表明,与那些在中年保持苗条身材的人相比,在四五十岁时体重增加可能会使早逝的概率增加近三分之一。血压、胆固醇或血糖略高且体重略微超标的人,其较早死亡的概率会高出30%。专家称,这些“轻微的不健康特征”会使人们在其后30年心脏病发作或中风的风险更高。

令人担忧的是,大多数人没有表现出任何症状,并且“总体感觉良好”——这使得他们意识不到潜在“定时炸弹”的存在。

## 防蓝光眼镜可能不会缓解视疲劳

据新华社电 《参考消息》日前刊登美国趣味科学网站文章《防蓝光眼镜能否缓解视疲劳?》,报道摘要如下:

防蓝光眼镜可能不会减轻紧盯电脑屏幕引起的眼睛疲劳,这是根据近期发表于科克伦系统综述数据库的一项新研究得出的结论。该研究对覆盖多个国家近620人的17项防蓝光眼镜随机对照试验进行了评估。

眼镜制造商有时会声称,通过阻挡可见光中这种波长较短的光(即蓝光),防蓝光眼镜可以帮助人们保持视觉清晰,甚至可以改善睡眠。但上述研究发现,防蓝光眼镜对佩戴者的视觉质量“可能影响不大或毫无影响”,而且对睡眠质量的影响也不像有些研究报告声称的那样“有显著改善”。

## 文体

## 2023北京文化论坛将在京举办

据新华社北京电 由中共中央宣传部、北京市委、市政府共同主办的2023北京文化论坛,将于9月14日至15日在北京举办。

2023北京文化论坛包括开幕式暨主论坛、5个平行论坛及相关惠民文化活动,邀请国内外嘉宾围绕文化遗产保护与利用、文化与科技深度融合、文学艺术与社会生活、文化与旅游融合发展、世界文明交流互鉴等议题开展深入交流,为建设中华民族现代文明、促进人类文明共同进步汇聚智慧力量。论坛将发布《中国文化发展研究报告》和“全国文化中心建设2022年度十件大事”等重要成果,邀请国内外重要嘉宾演讲、对话。 杨淑君 彭韵佳

## 5日凌晨天宇将上演木星合月

据新华社天津电 天文科普专家介绍,9月5日凌晨,天宇将上演木星合月,一轮亏凸月会与木星几乎彻夜相依相伴。如果天气晴好,争相辉映的木星与月亮将成为晴朗夜空中难以忽视的景象。

本次木星合月观测条件不错:木星和月亮都非常明亮;相合时,两者之间的角距离很近,只有2.4度,相当于5个满月视直径(约为0.5度)大小;4日天黑后不久,木星就与月亮相伴升起;眼下正是初秋时节,晴天概率较大,入夜后也适合公众进行户外赏月活动。

除了用肉眼观赏这幕“星月对话”外,有兴趣的公众如果使用长焦镜头或是小型天文望远镜观看,不仅可以拍到月亮与木星“同框”的画面,还可以拍到木星两侧的四颗伽利略卫星。 周润健



## 摄影文献开展展

3日,参观者在中国人民抗日战争纪念馆观看“烽烟号角——《晋察冀画报》摄影文献展”。

当日,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年,“烽烟号角——《晋察冀画报》摄影文献展”在中国人民抗日战争纪念馆隆重揭幕。展出的摄影作品带领人们重温中华民族抗战的光辉历史,感悟伟大抗战精神,汲取奋进新时代的磅礴力量。 新华社发

## 中比乒乓球友谊表演赛举行

据新华社布鲁塞尔电 由比中体育文化友好交流协会举办的2023中国—比利时乒乓球友谊表演赛暨颁奖仪式2日在布鲁塞尔罗杰斯乒乓球俱乐部举行。比利时奥委会主席让-米歇尔·塞弗(大塞弗)、中国驻比利时大使曹忠明出席活动并为获奖选手颁奖。

此次友谊赛由单打和双打两部分组成,中比两国共有30多位乒乓球爱好者参加。经过8月27日的初赛和当天进行的决赛两轮角逐,代表中方参赛的张宏才和代表比方参赛的罗杰斯乒乓球俱乐部球员马丁分别获得单打冠军、亚军,马蒂亚/王伟刚、大卫/胡宇函两对中比组合分别获得双打冠军、亚军。 潘革平